

# 65年来,凭借拼劲、韧劲、干劲,革命老村成美丽新村,焕发蓬勃生机 文昌白土村:亦村亦景好风光

■ 本报记者 蔡倩 通讯员 黄兹志

## | 拼劲 | 闯出致富路

行走于白土村,古老的大树、崭新的村道和大宅,让人有一种时光错落的感觉:村庄是旧的,那些陪同几代人经历过风雨的琼崖海棠树依然挺立,仿佛时间从未流逝过;但村庄又是新的,过去污水横流、旧屋残瓦的画面已经被整洁的村道、宽敞的新房所替代。村民们在白土村繁衍了300多年,看惯了月亮湾的潮涨潮落,也见证了这片土地的沧桑变迁。

正对村口的一座小院崭新气派,门前还停放着一辆崭新的越野车。“我们这房子不算好的,村里漂亮的房子多的是!”面对记者对这间宅院的称赞,屋主邢诒奉谦虚地笑了。

白土村本是昌洒镇最偏远的村庄,由于村里都是沙土地,收成不好,几十年前,这个村庄曾经是当地闻名的贫困村。“过去人家都说嫁女不能嫁到白土村!”而后,随着辣椒和西瓜等冬季瓜菜的引进,白土村村民的生活开始发生显著的变化,并成为著名的“辣椒村”和“西瓜村”,在政府的扶持、村委会的带动下,白土村村民放下手脚开创了一条产业发展的致富路。

“不管做什么,只要靠自己的双手,都能发家致富。白土村都是勤快人,就不信赚不到钱!”白土村党支部副书记邢谷昌笑得一脸灿烂,掰着手指数着:村里家家都种瓜菜,十多户养牛养羊、十多户养鱼养虾、二三十户做小生意……他们的成果很显著:2014年,白土村村民年人均纯收入1.2万元,户均年收入8万元。

不论革命年代还是建设时期,勤劳顽强,敢打敢拼,始终是老区发展的动力源泉。

## | 韧劲 | 风灾中重生

白土村中,几棵百年琼崖海棠正打

在文昌市昌洒镇东群村下辖的白土村,人们会疑惑:这里是老村,是新村,还是景区?

白土村往北五六公里的滩涂边,便是赤水港,当年解放军渡海先锋营登陆海南的第二个点。一座“先锋营登陆地点纪念碑”面朝大海,静静地守候着这片当年被血与火洗礼过的岸滩。

这个极富现代化又清新恬静的小村,几十年前以英勇无畏的精神积极配合党的革命工作、甘当堡垒户,十多年前以勤劳的双手发家致富,一年前以顽强的精神在台风中涅槃重生……世代传承的意志,让老村变成了新村。



文昌昌洒镇白土村。 本报记者 李幸璜 摄

出米白的花骨朵,散放着几丝脉脉清香。只是,同一株大树上,另一半光秃秃的枝干显得格外突兀。海棠树下,几株传统民居上覆盖的瓦片,也颜色各异、新陈分明:一半是颜色较深的灰瓦,一半是显眼的白瓦。

“这都是去年超强台风‘威马逊’造成的,瓦片成片被掀翻、近百年的老屋被刮塌……”白土村村委员邢福海扛着铁锹正在协助村里的绿化景观建设。

2014年7月18日超强台风“威马逊”袭来,白土村全村瓦房的房顶都被狂风掀翻,参天大树变得光秃秃。台风过后第二天,村民们便全体出动,不等、不靠、不要,

积极有序地投入了抗灾重建家园的工作。

“我这房子全部的瓦片和门楼,都是我和家人一砖一瓦地垒起来的。”村民邢福海还记得,台风后,村里的干部和年轻人就组织了起来,自发分成三组:一组负责到烧制瓦片的冯坡、翁田两镇订购修房所需的瓦片;二组负责买回瓦片、石灰、水泥等修缮房屋的必备材料;三组则开始救扶村中的古树,同时安抚村民。

重走白土村,除了“两色瓦”和一半繁茂一半干枯的老树,人们已经看不出台风留下的痕迹。“我们盖起了更漂亮的房子,种下更多的树,村子比以前更漂亮啦!”指着村里一排排崭新大气的新房,

一株株刚刚种下的景观树,邢福海露出了笑容。

## | 干劲 | 建美丽乡村

刚刚入夏,白土村旁的大池塘里便开满了荷花,清风不断把荷香送进村里的每一扇门窗。池塘一边搭建的水管正哗哗地往塘中注水,水管的另一端连接着村里的沟渠。

“镇政府联合企业帮白土村引进的生态沟,别的地方肯定见不到!”昌洒镇镇长符日伟眉飞色舞地告诉记者,这项国际先进农村生态污水处理技术从德国

引进,以粪便发酵分解技术与德国现代加速发酵分解工程技术相结合,农村生活污水经处理后可以安全灌溉农田,发展渔业,还能提升自然生态水体修复能力,优点在于能耗极低。

这项先进的技术落户白土村,是有其原因的。据符日伟介绍,白土村早在2003年便被评为全省生态文明示范村,且毗邻月亮湾滨海旅游度假区,基础条件、地理区位都有极大优势。“依托月亮湾开发,借助白土村有山、有水、有田以及有特色的琼北民宅这些有利因素,将其打造成海南特色乡村旅游目的地,这是我们打造白土村‘美丽乡村’的主要思路。”符日伟表示,目前昌洒镇委、镇政府正积极谋划,加快农村基础设施建设,扩展投资渠道,发展优势农业,从而推进现代农业发展,为白土村“美丽乡村”建设打下坚实基础。

建好美丽乡村,发展乡村游,白土村村民们都有着自己的“旅游梦”:“就必须引进产业,尤其是旅游服务行业,我们还想做一家白土村酒店,解决安排农民劳动力务工问题。”

为实现这一梦想,白土村还在政府的引导下,出资50万元邀请了国内著名的规划设计公司为村里未来的发展描绘蓝图。“你看,这是我们请的专业公司给村里做的规划,以后我们村就按规划发展了。”邢谷昌拿出一本厚厚的村庄规划书。按照规划,在保护好现有民居和自然环境的基础上,未来的白土村将拥有旅游服务中心、农家乐、游艇码头、露营地、亲水栈道、生态农庄会所等齐全的旅游设施。

走出村口,回望小村,可以看到村民们在村口立起的擎天柱广告牌,3个大红字“白土村”十分显眼。在这3个大字旁边,一幅村庄规划图向路人展示了白土村的美丽前景,也描绘着白土村100多户村民的美丽梦想。

(本报文城5月17日电)

## 革命故事

# 革命堡垒户接应渡海大军

1950年3月9日,冷空气南下,东北风里还夹杂着毛毛细雨,大地阴沉沉的。约下午5时,中共琼崖区党委派琼崖府人员冒着风险到文北县传达区党委紧急指示:43军128师383团一个加强营1007名指战员10日从徐闻起航,要在文北县昌洒乡(今文昌市昌洒镇)赤水港一带登陆,请准备接应工作。

文北县时任县委书记叶明华等人连夜布置工作,深入第一线动员群众接应。3月10日下午,他们来到赤水港附近的新屋村,找到革命“堡垒户”黄邦喜、地下党员黄循雄,布置接应渡海大军任务。黄邦喜二话不说,披上蓑衣,手拿牛绳佯装导牛,迅速来到赤水港海边准备接应大军。

3月11日上午9时,43军加强营部队在赤水港长路地区海岸先后登陆,并遭遇岸上国民党守军的阻击。当时后期登陆的几名战士身负重伤,与队伍失散后,被接应小组抬入树林中藏匿。赤水港附近的白土村、新屋村等村还有村民给伤员送药和送食物,后来敌人进村搜查,威逼群众供认偷渡部队的去向,但却一无所获。在老百姓的掩护下,他们最终被送到琼崖纵队设在沿海红树林里的医院。

渡海大军登陆后,与叶明华等人和县长李光邦带领的支前队伍接上头,并在抱罗镇(今抱罗镇)同琼崖纵队独立团会合。

(蔡倩 摄)



超强台风“威马逊”过后,白土村村民不等不靠积极展开自救。 本报记者 陈元才 摄

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

## 评论

# 电信运营商降费勿口惠而实不至

文字游戏。

先看看网友们是怎么说的。针对用不上的夜间流量、少数人才能用到的优惠套餐、新瓶装旧酒的优惠,网友@郭\_老师\_认为是“赤裸裸地侮辱消费者智商”,机智的网友@正能竟kk“已经报警了”。近八成的网友打负分,说明三大运营商的降费方案离百姓的期待还有很大距离。实际上,一些较大或较发达的城市,实施的资费标准远远低于三大运营商日前公布的降费标准,用一句话来总结三大运营商的降费就是“口惠而实不至”。

5月13日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,确定加快建设高

速宽带网络促进提速降费的5大措施,助力创业创新和民生改善。而刚刚过去的5月17日是一年一度的世界电信日,今年世界电信日的主题是“电信与信息通信技术:创新的驱动力”,这一主题与国务院常务会议的议题“不约而同”,可见电信业对创业创新的意义之重大。正如国务院常务会议所指出,加快高速宽带网络建设,促进提速降费,既可改善人民生活,又能降低创业创新成本、为“互联网+”行动提供有力支撑,拉动有效投资和消费、培育发展新动能。

然而,即使上有国务院“泰山压顶”,下有百姓呼声如潮,三大运营商依然“价不改色”,斗智斗勇。三大运营商不仅在降费措施上挑战用户智商下限,甚至连国务院相关决定也没有“照单全收”,其阳奉阳违,底气何来?无他,垄断而已。

虽然国务院常务会议指出,要推进电信市场开放和平竞争,年内宽带接入业务开放试点企业增加到100家以上,但是三大运营商“统治版图”早已划分,“割据现状”很难改变。无论是现有的宽带接入企业,还是即将增加的试点企业,其骨干网络及资源都是依托三大运营商供给,这就好比是厂商与零售商的关系,即便零售环境再好,服务再优,其命门都被掐住,谈何竞争?这就不难理解,为什么三大运营商这么“任性”,敢于有条件、有针对性地降资费,敢于“逗你玩”。

触动利益比触及灵魂还难,尤其是要触及垄断性企业的利益。

三大运营商同日公布“不靠谱”的降费方案,是否存在串通行为以排除竞争,维护既得利益,我们不得而知。但面对汹涌民意,三大运营商能否作出更大让步,以让利于民?要让三大运营商心甘情愿地“割肉”,既需要国家层面频频施压,念好紧箍咒,不断加强资费监管;也需要进一步放开市场,让民企及外资企业能够更深层次地进入电信行业,只有充分的市场竞争,才能真真切切地保护消费者权益,才能让高速畅通、质优价廉的宽带网络服务创业创新和多彩生活。

## 拒绝高官应成院士增选惯例

5月15日晚,中国工程院公布了521名2015年院士增选有效候选人名单。今年院士增选与历次院士增选最大的不同是,规定明确提出,公务员法和参照公务员法管理的党政机关处级以上领导干部原则上不作为院士候选人(军队系统参照执行)。(5月17日《京华时报》)

“院士成院仕”,曾是人们诟病政府官员入围中国学术界最高殿堂这一怪异现象的形象讥讽。十八届三中全会对院士制度改革提出了突出学术导向、改进和完善院士遴选机制等要求,去年6月召开的两院院士大会修订了相关章程。521名2015年院士增选有效候选人名单中无处级以上干部,就是中国工程院落实院士新章程、践行“去行政化”要求的具体行动。对政府高官说不,能否成为两年一度院士增选的工作常态,值得期待。

作为我国工程技术界的最高荣誉性、咨询性学术机构,中国工程院的职责任务就是对国家重要工程科学与技术问题开展战略研究,提供决策咨询,致力于促进工程科学技术事业的发展,其“学术”属性显而易见。也是正中了“院士”作为“学术精英”和“最高学术称号”的美誉与实惠。两年一度的院士增选,也就成为了一些功利官员希冀“仕而优则学”的青睐尤物和公关机遇。

尽管公务员群体中的确不乏喜爱科学的研究者,但一旦为官,其主要精力就应当放在行政管理和服务履行上,大可不可能有更多精力和大块时间投入学术研究。“仕途的归宿,学术的归宿”,当作为为官与治学的基本底线。“官员院士”不仅会有损学术研究的圣洁,也会干扰和掣肘官员的全身心履职。

由于官员占据拥有社会资源和公共权力的地位优势,“仕而优则学”的界限混淆,极易让院士增选演化为诱发权力寻租及弄虚作假等官场腐败的滋生温床。“只差一票成院士”的原铁道部运输局局长、副总工程师张曙光案,或可引为前车之鉴。为入围院士,铁道部将其推举为候选人,三十多位学者为其捉刀代笔“专著”,6次受贿的2300万元更成为其拉票贿选的公关资本。

此次院士增选摒弃了往年“单位推荐”和“归口部门推荐”的两条“官道”,只能由院士提名或有关学术团体提名,并明确提出处级以上领导干部原则上不作为院士候选人。这无疑是从把好“入口关”的源头层面,阻断了官员“仕而优则学”的“两栖”念想,也为维护“院士”群体的纯洁性、防止权力染指学术打造了制度防火墙,其实践意义和正面效应值得赞誉和期待。

(张玉胜)

## 来论

日前,为着力解决群众看病就医问题,国务院发布城市公立医院综合改革试点指导意见,把深化医改作为保障和改善民生的重要举措,将公平可及、群众受益作为改革出发点和立足点,加快推进城市公立医院改革。充分发挥公立医院公益性、主体作用,切实落实政府办医责任,着力推进体制机制改革。

公立医院改革,要想试点成功,且“可复制、可推广”,我觉得,起码应坚持“三公”。首先,要坚持公立医院的“公益性”。按照国务院改革意见所设定目标,公立医院需要“群众满意度明显提升,就医

费用负担明显减轻,总体上个人卫生支出占卫生总费用的比例降低到30%以下”,简言之,这就需要公立医院姓“公”,要破除公立医院逐利机制,这也特别需要强调政府的保障责任。公立医院姓“公”,是老百姓在公立医院不再“看病贵”与“看病难”的前提条件。

其次,公立医院改革应有“公众参与”。

公立医院改革说到底还是一项“民生工程”,其改革成败与否,直接关乎老百姓的切身利益,因此,公立医院的改革,既需要政府主导的“顶层设计”,也需要行业精英、民意代表的“意见参与”,只有集思广益,而不是闭门造车,民众满意才不会“缺席”,改革才能取得成功。

最后,公立医院改革还要敢于“信息公开”。指导意见要求“加强医院信息公开”。

(张传发)

## 微评

@人民日报:乱扔垃圾,抹黑偶像。演唱会后,南京奥体地面一片狼藉,似乎是“标配”。边精神享受,边乱扔垃圾,过于违和。举止文明,恪守公德,本是公民涵养,也为偶像长脸。如果尊重自己,也珍惜偶像声明,请从不乱扔垃圾开始。带走垃圾,并非难事。“除了脚印,什么也

开,建立定期公示制度,运用信息系统采集数据,重点公开财务状况、绩效考核、质量安全、价格和医疗费用等信息”,这些具体的公开要求很有必要,但公开决不能止步于此,大至医院改革方案的设计、院长聘用,小到药品采购、器械管理等相关信息,都应充分公开。可以说,“人民医院”接受人民群众监督的诚意有多大,取决于医院能多大程度的信息公开。

公立医院改革虽然是一项“世界难题”,复杂而艰巨,但只要为了“群众性”,而坚持“公益性”,只坚持让“公众参与”,最大程度地做到“信息公开”,就一定会得到群众的理解与支持,赢得群众的满意和点赞。

(张传发)

别留下”,当为道德自觉。

@法制网:整治彩票系统就应让它见光。彩票领域的乱象总能引起关注,网友的舆论就如火药桶般一点就着,这说明当前整个彩票行业公信力已摇摇欲坠,而公信力缺失的背后是信息的不透明,而这种不透明又存在于发现问题到解决问题的诸多环节。作为一个与民众切身利益相关的行业,公开透明至关重要。

(饶 杰)

图时说事  
不吝公款玩网游



据报道,南京市六合区雄州街道经管站原副站长朱成宏用公款玩网络游戏,请人代练、购买装备一掷千金,就连外地网友上门交流游戏心得的费用也一手包揽,6年共挪用公款264万。投案自首后,被判有期徒刑11年。

官员沉迷网络游戏,落入了享乐主义的泥潭。而为此花掉巨额公款,侵吞群众利益,给国家和集体带来严重损失,则陷入了犯罪的深渊。对党员干部来说,兴趣爱好要健康、有益,还要防微杜渐、严守法纪,朱某的下场值得引以为鉴。这一事件也提醒我们,一些基层单位财务管理混乱,财务制度形同虚设,必须得到纠正。这正是:

财会干部乱伸手,  
不吝公款玩网游。  
一心玩乐坠深渊,  
从严查处微效尤。

(文/陈实 图/王铎)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hrbpl@163.com